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CONSELHO MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO DE NITERÓI 1 

ATA DA 276ª SESSÃO ORDINÁRIA 2 
Aos vinte e sete dias do mês de junho de dois mil e vinte e dois, às dezesseis horas, o Conselho Municipal de 3 

Educação reuniu-se na Unidade Municipal de Educação Infantil (UMEI) Darcy Ribeiro, localizada na Avenida 4 

Prefeito Silvio Picanço, n° 115, Charitas, Niterói, RJ, para deliberar sobre as matérias de sua competência. A 5 

Sessão foi presidida pelo Sr. Secretário Municipal de Educação, Prof. Dr. Lincoln de Araújo Santos, Presidente do 6 

Conselho Municipal de Educação (CME). PRESENTES: Ana Lúcia Tarouquella Schilke, André Antunes Martins, Carla 7 

Cristina Martins da Conceição Vasconcellos, Djenane Luisa Freire Firmino, Fabrício Baptista de Martino, Greyce 8 

Kelly Fernandes de Almeida, Luiza Cristina Rangel Pinto Sassi, Márcia Maria de Jesus Pessanha, Rosa Aletice 9 

Oliveira Silva, Sérgio Miguel Turcatto e Thiago Soares Risso Possas. AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS: Amanda Silva de 10 

Carvalho Moura, Anna Lydia Collares dos Reis Favieri, Cleidy Bertoni Ribas, Evelyn dos Santos Souza, Juciára 11 

Gomes, Kalenna Gomes Brabo, Lívia Moraes Ornelas, Marta Nidia Varella Gomes Maia, Rita de Cássia Oliveira 12 

Lopes de Souza, Robson Guimarães José Filho, Tatiana Bensimon Vieira, Telma Santos de Menezes, Thaís Ferreira 13 

de Souza, Thiago Coqueiro Mendonça e Walkíria Nictheroy Oliveira. O Presidente deu início a 276ª Sessão 14 

Plenária do CME dando boas vindas aos Conselheiros presentes.  Passando às COMUNICAÇÕES DE INTERESSE 15 

GERAL, o Presidente explicou sobre o motivo da realização da presente plenária na UMEI Darcy Ribeiro. O 16 

Presidente enfatizou que a iniciativa dá abertura as festividades da Secretaria Municipal de Educação (SME) pela 17 

celebração do nascimento deste grande intelectual brasileiro, antropólogo e educador. O Presidente ainda 18 

agradeceu a receptividade na unidade de educação, por parte da Diretora Escolar, a Professora Vanderléa 19 

Nazareth, que prontamente acatou a ideia para concretização deste momento. O Presidente conclamou que os 20 

Conselheiros compreendessem o momento como um encontro simbólico e emblemático com o Darcy Ribeiro e 21 

com a escola, e mais uma vez agradece a acolhida recebida pela unidade escolar. O Presidente passou a palavra a 22 

Professora Vanderléa Nazareth, que agradeceu ao Presidente pela escolha da UMEI Darcy Ribeiro para a 23 

realização desta plenária.   A Professora Vanderléa convidou a todos para participarem da comemoração pelo 24 

Centenário do Darcy Ribeiro que a unidade de educação organizará ainda este ano. A Professora agradeceu pela 25 

parceria e reforçou que a escola está de portas abertas para todos aqueles que pensam numa educação de 26 

qualidade para todos e, em nome de todos os profissionais e alunos da unidade, demonstrou a alegria de receber 27 

todos os presentes. A Professora Juliana Arnoldi, Diretora Adjunta da UMEI, também deu as boas vindas a todos, 28 

demonstrando a satisfação em receber o Conselho para mais uma sessão plenária. O Presidente retomou a 29 

palavra agradecendo às Diretoras da Unidade e convidando os Conselheiros para conhecerem as dependências da 30 

UMEI Darcy Ribeiro. Dando prosseguimento ao  período das Comunicações de Interesse Geral,  o Presidente 31 

informou sobre a realização da IV CONAE Etapa Estadual, que acontecerá no Prédio do IBMEC, no Centro do RJ, 32 

localizado na Avenida Presidente Wilson, nº 118, nos dias 28 e 29 de junho de 2022. O Presidente esclareceu que 33 

o encontro será importante pois discutirá grandes questões educacionais, relativas à avaliação do atual Plano 34 

Nacional de Educação. O Presidente informou que a Coordenação da CONAE Estadual disponibilizou vagas para 35 

este colegiado participar desta etapa, e ainda estendeu a participação para os demais funcionários da SME 36 

presentes na plenária. A Secretária Executiva, a Professora Cíntia da Luz Rodrigues, a pedido do Presidente, 37 

esclareceu que essa etapa da CONAE está sendo organizada pela Coordenação Estadual da União Nacional dos 38 

Conselhos Municipais de Educação (UNCME), e que foi feita a solicitação de vagas para participar desta etapa, 39 

devido a impossibilidade de muitos municípios do Estado de realizarem suas etapas municipais devido à 40 

pandemia, assim como Niterói. A Secretária Executiva informou que a Coordenação Estadual da UNCME abriu a 41 

inscrição de delegados para o nosso município. O Presidente reforçou a importância do CME participar da 42 

Conferência e solicitou que os interessados em participar encaminhassem o nome para a Professora Cíntia da Luz, 43 

e ainda informou que estará presente na abertura e que possivelmente no segundo dia.  O Presidente justificou a 44 

demora para cumprir com o calendário de plenária do CME para o ano de 2022, aprovado pelo colegiado. O 45 

Presidente esclareceu que está completando 75 dias na gestão da SME. Dando prosseguimento a sua justificativa, 46 

o Presidente reforçou o período da atual gestão e registrou a presença dos demais integrantes da sua gestão, 47 

subsecretários e assessorias. O Presidente informou que dois dias após a sua nomeação como Secretário de 48 

Educação, ele e sua equipe foram convocados pela Comissão de Educação da Câmara para uma Audiência, com o 49 
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objetivo de discutir a agenda da educação no município, com ênfase num problema que vem enfrentando relativo 50 

às crianças com deficiência, a questão das mães, mulheres, que acompanham a matrícula dessas crianças. Desta 51 

forma, o Presidente esclareceu que apenas em dois dias, a gestão estava sendo convocada para esta primeira 52 

audiência na Câmara, e que foram 75 dias intensos, onde foi concluído um diagnóstico que será apresentado 53 

ainda nesta plenária. O Presidente pediu desculpas pelo atraso e pela interrupção do cronograma de reuniões 54 

deste colegiado, como também solicitou compreensão nesse período de chegada da gestão. O Presidente 55 

informou também que neste período ainda testou positivo para a COVID 19 e que levou o período de 15 dias para 56 

se reestabelecer, fator que também interferiu para o cumprimento do cronograma deste Conselho. Passando à 57 

ORDEM DO DIA, o Presidente colocou em votação a Ata da última Sessão Plenária de nº 275, que foi aprovada. 58 

Dando prosseguimento a pauta, o Presidente conduziu a posse dos novos Conselheiros representantes do Poder 59 

Executivo, como também a recondução da Professora Luiza Cristina Rangel Pinto Sassi. O Presidente empossou os 60 

seguintes Conselheiros que representarão o Poder Executivo Municipal: Djenane Luisa Freire Firmino, Greyce 61 

Kelly Fernandes de Almeida, Luiza Cristina Rangel Pinto Sassi, Thiago Soares Risso Possas e Ana Lúcia Tarouquella 62 

Schilke. O Presidente agradeceu a participação, o empenho e o profissionalismo dos seguintes Conselheiros, que 63 

representaram o Poder Executivo Municipal anteriormente: Aline Javarini, Maurício Benevides Salkini e Tatiana 64 

Ribeiro dos Santos. O Presidente passou a palavra aos Conselheiros empossados para uma breve saudação aos 65 

presentes. A Conselheira Djenane se apresentou demonstrando a satisfação de compor o colegiado como 66 

também a sua intenção em contribuir para a educação da cidade. A Conselheira Ana Lúcia agradeceu a indicação 67 

para compor o colegiado representando o governo municipal. A Conselheira se apresentou como pedagoga e 68 

professora da Rede Municipal de Educação desde o ano de 1994, com uma história muito consolidada nesta 69 

Rede, também enfatizou sua compreensão em relação ao trabalho deste colegiado como um órgão que imprime 70 

uma política pública na cidade, não só no município para a rede pública, e sobre seu dever de estar neste 71 

colegiado pensando no lugar da educação pública popular gratuita para todos. A Conselheira Luiza Sassi 72 

agradeceu a oportunidade de estar dando continuidade ao trabalho que vinha sendo realizado há um ano e 73 

espera poder contribuir e auxiliar o Sistema de Ensino da cidade, com as escolas públicas e privadas. A 74 

Conselheira Greyce Kelly saudou a todos, todas e todes presentes. A Conselheira se apresentou como pedagoga 75 

concursada desta municipalidade, atuando no órgão central como Diretora da Educação de Jovens e Adultos (EJA) 76 

e agradeceu a oportunidade de poder contribuir amplamente com o município de Niterói, discutindo a educação 77 

como um todo. A Conselheira também agradeceu a parceria e a coletividade de todos os presentes e almejou que 78 

juntos possam fazer a educação de Niterói com mais qualidade e avançar cada vez mais. O Presidente reforçou 79 

que quanto mais plural a composição deste Conselho melhor será, com mais qualidade no debate, na discussão e 80 

na representatividade. O Presidente esclareceu que temos a representação formal no Conselho de acordo com 81 

sua lei de criação e seu regimento, e defendeu a necessidade de estabelecer grandes debates, que já vem 82 

acontecendo na história deste colegiado. O Presidente registrou que participou do Conselho no período da gestão 83 

da Professora Felisberta, e que se sentiu muito honrado por isto. O Presidente demonstrou a satisfação em ter 84 

um Conselho plural e representativo, fazendo referência à Professora Greyce Kelly que trará uma discussão sobre 85 

a questão ético-racial, importante para a cidade, e que não poderia deixar de ser pauta em qualquer Conselho ou 86 

Órgão Executivo esse tema, assim como o tema da EJA. O Presidente saudou a todos os novos Conselheiros 87 

empossados, fazendo referência a Conselheira Greyce Kelly, que trará muita esperança nesta discussão e 88 

qualificará o andamento e desenvolvimento do Conselho. Após a posse dos novos Conselheiros, o Presidente 89 

apresentou as Câmaras permanentes do Conselho, previstas no Regimento: Educação Infantil, Ensino 90 

Fundamental, Educação de Jovens e Adultos, Planejamento e Orçamento e Legislação e Normas, convidando os 91 

novos Conselheiros empossados para compor as referidas Câmaras. Após a manifestação dos Conselheiros 92 

presentes, conforme solicitação do Presidente, as Câmaras ficaram assim compostas: a CÂMARA DE EDUCAÇÃO 93 

INFANTIL - Ana Lúcia Tarouquella Schilke, Anna Lydia Collares dos Reis Favieri, Kalenna Gomes Brabo, Lívia 94 

Moraes Ornelas,  Luiza Cristina Rangel Pinto Sassi, Márcia Maria de Jesus Pessanha, Marta Nidia Varella Gomes 95 

Maia, Rita de Cássia Oliveira Lopes de Souza, Rosa Aletice Oliveira Silva e Thaís Ferreira de Souza; a CÂMARA DE 96 

ENSINO FUNDAMENTAL - André Antunes Martins, Greyce Kelly Fernandes de Almeida, Kalenna Gomes Brabo, 97 
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Márcia Maria de Jesus Pessanha, Rita de Cássia Oliveira Lopes de Souza, Telma Santos de Menezes e Thaís 98 

Ferreira de Souza; a CÂMARA DE EDUCAÇÃO DE JOVENS E ADULTOS - Evelyn dos Santos Souza, Greyce Kelly 99 

Fernandes de Almeida, Juciára Gomes, Marta Nidia Varella Gomes Maia e Walkíria Nictheroy Oliveira; a CÂMARA 100 

DE PLANEJAMENTO E ORÇAMENTO - Ana Lúcia Tarouquella Schilke, Carla Cristina Martins da Conceição 101 

Vasconcellos, Djenane Luisa Freire Firmino, Robson Guimarães José Filho, Rosa Aletice Oliveira Silva, Sérgio 102 

Miguel Turcatto e Thiago Soares Risso Possas; e a CÂMARA DE LEGISLAÇÃO E NORMAS - Carla Cristina Martins da 103 

Conceição Vasconcellos, Djenane Luisa Freire Firmino, Evelyn dos Santos Souza, Fabrício Baptista de Martino, 104 

Juciára Gomes, Lívia Moraes Ornelas,  Luiza Cristina Rangel Pinto Sassi, Robson Guimarães José Filho, Sérgio 105 

Miguel Turcatto, Thiago Soares Risso Possas e Walkíria Nictheroy Oliveira. Dando prosseguimento a Ordem do 106 

Dia, o Presidente apresentou a equipe presente que tem acompanhado os 75 dias da sua gestão na secretaria: a 107 

Sônia Regina Alves Teixeira, Assessora do Gabinete, conhecida há bastante tempo na Rede; a Juliana Machado 108 

Ramos de Souza, que compõe a Chefia de Gabinete, o Márcio Anciães Ferreira, Subsecretário de Planejamento e 109 

Gestão; o Professor Livingstone dos Santos Silva, Assessor de Planejamento, também ligado ao Gabinete do 110 

Secretário, que tem uma longa experiência na gestão de Conselhos e contribuirá nos trabalhos da Câmara de 111 

Legislação e Normas e de todo o Conselho , por ser um estudioso e especialista em legislação educacional; a Carla 112 

Cristina Martins da Conceição Vasconcellos, Conselheira e Coordenadora da Coordenação de Indicadores, Dados e 113 

Programas Educacionais (CIDaPE); Vinicius Alburquerque Machado, que é Assessor de Comunicação da Educação; 114 

o Paulo Henrique da Silva Vanconcellos Dias, que é o Técnico da Informática (TI) da própria UMEI; e o Marcos 115 

Vinícius Miranda Apolinário, que é Diretor de TI, e finalizou agradecendo a presença e a colaboração de todos. O 116 

Presidente agradeceu a presença da sua equipe e fez uma breve exposição desses primeiros 75 dias, de algumas 117 

ações e reflexões que a atual gestão tem indicado como elementos importantes pra condução da educação 118 

municipal. O Presidente iniciou sua fala apontando a escolha de dois intelectuais da educação nacional e 119 

niteroiense, como referência da atual gestão, Darcy Ribeiro e Maria Felisberta Baptista da Trindade. O Presidente 120 

reforçou o ano de 2022 como o ano do centenário do nascimento do Darcy, conforme já registrado no início da 121 

Plenária, e agradeceu ao empenho da Cíntia da Luz, da Sonia Regina e da Juliana Machado, na construção de um 122 

memorial com obras do referido intelectual ao final da sala, fazendo destaque ao livro dos Centros Integrados de 123 

Educação Pública (CIEPS), que de acordo com o Presidente, poderia ser considerado como a "Certidão de 124 

Nascimento dos CIEPS", que é uma publicação que contém todo o Projeto Político Pedagógico da fundação dos 125 

CIEPS. O Presidente, ainda comentando as obras contidas no memorial, destacou o último livro do Darcy, "O povo 126 

brasileiro", que foi o livro escrito pelo Darcy a vida inteira e que teria uma situação muito inusitada para 127 

compartilhar com os presentes: o Darcy  fugiu do hospital já desenganado, com a ajuda do seu motorista, e foi 128 

para Maricá, no meio do caminho pediu para o motorista parar pois queria tomar um caldo de cana e comer um 129 

pastel. Logo depois o Darcy foi pra casa junto com sua secretária para concluir esse livro, ele concluiu a obra em 130 

uma semana e logo depois faleceu. O Presidente esclareceu que a referida obra do Darcy trata da questão étnica 131 

e seria uma crítica à tese da Harmonia das Raças, motivo pelo qual a classe dominante não simpatize com o autor, 132 

e reafirma o valor inestimável desta última obra. O Presidente corroborou a escolha do intelectual 133 

supramencionado como um dos símbolos da atual gestão, assim como também da Professora Maria Felisberta, 134 

que foi uma figura marcante em Niterói, professora da Faculdade de Educação da Universidade Federal 135 

Fluminense (FEUFF), Secretária Municipal de Educação, que teve a honra de participar da sua gestão. O 136 

Presidente citou uma frase sempre falada pela referida Professora quando tinha algum problema: "Vamos 137 

consultar os professores!", que ela sempre tinha essa visão democrática, participativa e plebiscitária. O 138 

Presidente esclareceu que a iniciativa da sua gestão é fazer uma homenagem a esses intelectuais, ao mesmo 139 

tempo que possui consciência da responsabilidade de levar os nomes do Darcy Ribeiro e da Maria Felisberta. A 140 

Secretária Executiva, Professora Cíntia da Luz solicita a palavra ao Sr Presidente para registrar a enorme legado da 141 

Professora Maria Felisberta neste colegiado, destacando sua assiduidade e contribuições nas discussões. O 142 

Presidente iniciou a apresentação com uma citação da Professora Maria Felisberta: “ Há uma frase dele (Paulo 143 

Freire) que eu tornei uma frase minha, roubei, no bom sentido. O que caracteriza o ser humano não é a 144 

desesperança, a desesperança pode ser momentânea. O que caracteriza o ser humano no seu dia a dia é a 145 
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esperança que possamos alcançar um mundo muito mais justo e mais humano". Dando prosseguimento a 146 

apresentação intitulada como "TECENDO A CONSTRUÇÃO DA POLÍTICA DA EDUCAÇÃO DE NITERÓI", o Presidente 147 

esclareceu sobre os princípios que norteiam a gestão da SME, distribuídos em três dimensões, sendo elas: a 148 

DIMENSÃO ÉTICA, que engloba a autonomia da escola, a responsabilidade coletiva e a solidariedade entre 149 

unidade Secretaria Municipal de Educação (SME)/Fundação Municipal de Educação (FME), o respeito à história da 150 

Rede, valorizando o trabalho que emerge/pulsa no cotidiano das unidades; a DIMENSÃO POLÍTICA, que se traduz 151 

na participação efetiva nos processos de tomada de decisão, fomentada por processos colegiados (Fórum de 152 

Diretores, Encontro de Pedagogos, consultas/diálogo a partir das reuniões nas unidades com a comunidade 153 

escolar, dentre outras estratégias de diálogo); e a DIMENSÃO DO PLANEJAMENTO E GESTÃO, na compreensão de 154 

que para se construir uma gestão democrática, teremos como pressuposto a centralidade do trabalho nos 155 

aspectos coletivos e singulares das unidades. Ou seja, suas ações serão voltadas a olhar/escutar/dialogar com a 156 

comunidade escolar. Neste processo, o planejamento participativo intra e extra sede, a (re)organização dos 157 

espaços e tempos, (re)organização das equipes, mapeamento dos programas, projetos e ações da sede, 158 

levantamento dos dados dentre outras ações são algumas das estratégias já em curso que estão fomentando os 159 

processos de (auto)conhecimento e tomada de decisão da nova gestão. Ao explicitar os princípios acima 160 

relacionados, o Presidente enfatizou alguns aspectos e ações que primarão a gestão, dentre eles, que a 161 

administração central da SME, mais comumente chamada de "Casa Amarela", focará no terceiro ponto da 162 

DIMENSÃO ÉTICA, que será valorizar o trabalho que emerge/pulsa no cotidiano das unidades, que é preciso 163 

inverter uma cultura que estabelece que é a administração central que dá a orientação de todos os aspectos da 164 

escola. O Presidente expôs que a  atual gestão entende que a escola precisa exercer/assumir a sua autonomia, o 165 

que não significa dizer que a administração central se desresponsabilizará de suas competências, mas 166 

principalmente respeitar essa Rede, que é de luta e de resistência dos professores, considerada como direção 167 

para a caminhada da gestão da SME. Na DIMENSÃO POLÍTICA, o Presidente relatou que nesses 75 dias de gestão 168 

foi realizado o primeiro Fórum de Diretores, como também o Fórum de Pedagogos e Pedagogas, onde foi 169 

estabelecida uma dinâmica, que é importante este conselho esteja ciente, de levantamento de expectativas da 170 

Rede, por parte dos Diretores Escolares e Pedagogos e Pedagogas. O Presidente informou que esse material 171 

recolhido está fazendo parte de um diagnóstico de 75 dias que será entregue ao Prefeito nos próximos dias, e 172 

servirá também para a realização do Seminário de Planejamento Estratégico que ocorrerá no dia 08 de julho. O 173 

Presidente reforçou que esse importante material recolhido dos Diretores e Pedagogos da Rede servirá também 174 

como um roteiro para o cumprimento das ações das responsabilidades da SME para este ano. Por último a 175 

DIMENSÃO DO PLANEJAMENTO E GESTÃO, que é uma ênfase da cultura de governança do governo municipal, 176 

que vem se esforçando no seu cotidiano estabelecer junto as Secretarias, o Presidente esclareceu que na SME 177 

essa dimensão passa pelo entendimento de gestão democrática. O Presidente explicou a elaboração de um 178 

organograma circular, que o objetivo seria compreender o que a gestão teria como princípio da SME, a 179 

circularidade pressupõe um movimento e a redução de uma certa hierarquia em relação aos componentes que 180 

irão organizar a secretaria. O Presidente mostrou o slide que descreve o organograma explicitado,  esclarecendo 181 

que a SME hoje se estabelece a partir de três subsecretarias: a Subsecretaria de Desenvolvimento Educacional, 182 

com a Professora Djenane Luisa Freire Firmino, a Subsecretaria de Projetos Transversais , Cooperação e 183 

Articulação, com o Thiago Soares Risso Possas, e a Subsecretaria de Gestão e Planejamento, com o Márcio 184 

Anciães Ferreira. O Presidente enfatiza que essa circularidade pressupõe um comprometimento com as unidades 185 

de educação e efetivamente com as crianças e estudantes. O Presidente apresentou um gráfico que o mesmo 186 

chamou de "gestação democrática", considerando que a gestão democrática não é algo fixo, monolítico, e sim um 187 

processo, uma circularidade entre os colegiados, as coordenações, as unidades, compreendido como um 188 

movimento permanente. O Presidente retomou a um princípio do educador Paulo Freire, que nós nos educamos 189 

mutuamente. O Presidente mostrou no slide seguinte com dados para reflexão dos Conselheiros, relativo ao 190 

crescimento demográfico da cidade de Niterói, tendo como fonte o IBGE, que aponta para um crescimento 191 

demográfico da população da cidade, numa estimativa de 29.144 para a população infantil de 0 a 5 anos na 192 

cidade. O Presidente enfatizou que esses dados tem subsidiado, além da Secretaria de Educação, os estudos 193 
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compartilhados entre as Secretarias de Saúde, de Assistência Social e de Planejamento. No próximo slide o 194 

Presidente apresentou um gráfico com a expansão do número total de matrículas na Rede Municipal de 195 

Educação, no período de 2021 e 2022, enfatizando o crescimento de um ano para o outro, que sinaliza e 196 

comprova que a população de Niterói vem ampliando a busca pelas escolas públicas. O Presidente expôs uma 197 

hipótese estudada pela gestão, também debatida com a Conselheira Luiza Sassi, de setores da classe média de 198 

Niterói que vem buscando a escola pública municipal, fator que tem trazido um encargo muito grande pois não 199 

houve um preparo e nem se imaginava esse percentual de setores da classe média, e que ainda não conseguimos 200 

identificar, mas que tem se observado no chão da escola, crianças e estudantes sendo matriculados de extratos 201 

da sociedade de Niterói, não só das classes populares. O Presidente complementou que há uma tendência de 202 

uma universalização para os próximos anos, talvez daqui a 10, 15, 20 anos, ainda não mensurável, da educação 203 

básica em Niterói, se esse movimento continuar. O planejamento do município deve debater quais são os 204 

indicadores que apontam esse movimento de busca e procura pela Rede Pública Municipal. O Presidente reforçou 205 

que esse é um debate que o Conselho precisa realizar. Dando prosseguimento a sua apresentação, o Presidente 206 

enumerou iniciativas e decisões já desenvolvidas, dentre elas: Remanejamento de 30 professores da sede para as 207 

Unidades de Educação; Retomada das ações integradas da SME/FME; Processos de escuta e acolhimento - ida às 208 

Unidades de Educação; Retomada de espaços de troca e tomada de decisão colegiada; e Reuniões com o Prefeito, 209 

inclusive apresentando esse primeiro estudo realizado. O Presidente comentou sobre esse remanejamento de 30 210 

professores da sede, que foi o seu primeiro ato como secretário, porém reconhece que ainda há um déficit de 211 

professores de apoio em relação ao atendimento das crianças com deficiência, motivado pelo aumento de 28% 212 

de matrículas, somente de crianças com deficiência na Rede. Este fato está exigindo que a Rede se organize, como 213 

por exemplo a chamada de 70 professores de apoio para um atendimento emergencial a essa demanda, isso por 214 

conta de um mecanismo que foi alterado no critério de matrícula, que fez com que se potencializasse o número 215 

de crianças com deficiência matriculadas na Rede, o que significa que essa gestão está debruçada, desde o seu 216 

primeiro dia que foram nomeados pelo Diário Oficial (DO), com o objetivo de superar essa dificuldade nas escolas. 217 

O Presidente estimou que no prazo de mais ou  menos duas semanas estejam encaminhando e resolvendo a 218 

lotação desses 70 profissionais. O Presidente ainda relatou a experiência vivida com o processo seletivo para 219 

contratação, que recebeu aproximadamente 2200 inscrições de professores, que vieram entregar seu currículo na 220 

FME, complementando a informação de que agora estariam no processo de seleção dos currículos a partir dos 221 

critérios estabelecidos no edital. O Presidente ainda confirmou a informação com a equipe presente que já tinha 222 

sido publicado a relação dos aprovados na primeira fase de seleção no DO do final de semana, reforçando a 223 

importância da celeridade para o cumprimento desse processo de seleção. O Presidente esclareceu que o 224 

remanejamento de 30 professores sinaliza uma decisão da administração central de valorizar a escola em relação 225 

a chamada "Casa Amarela", que seria o órgão central, explicando que a prioridade é a escola e enfatiza a 226 

necessidade que se tenha uma administração ponderada em relação a prioridade da escola. O Presidente 227 

prosseguiu a explanação sobre algumas decisões frente aos desafios de inclusão: o Edital de Projeto Instituinte 228 

tematizado em específico para a Educação Especial; a ampliação do número de estagiários, com destaque ao ato 229 

de contratação de 70 professores de apoio, que sinaliza a consolidação do concurso público para o final do ano, 230 

com o apoio do Sr. Prefeito e da Secretaria Executiva; o levantamento de dados de crianças e estudantes com 231 

deficiência, transtorno do espectro autista e com altas habilidades/superdotação matriculados na Rede Municipal 232 

de Educação. O Presidente enfatizou que a SME possui um grupo especializado e estudioso na área de Educação 233 

Especial, porém a SME não possuía dados fidedignos que identificasse por escolas a classificação e quantitativo de 234 

crianças com deficiências. O Presidente informou que logo nos seus primeiros 30 dias, a gestão conseguiu 235 

preparar uma relação de crianças com deficiência e suas características próprias, que auxiliará na definição e 236 

reorientação das políticas públicas de educação para o atendimento de Educação Especial para a Rede Municipal. 237 

O Presidente também informou que nos próximos dias sairá publicado no DO o Grupo de Trabalho (GT) formado 238 

por representações de professores, mães e especialista da SME, com o objetivo de pensar na reorientação da 239 

política de Educação Especial na Rede, por conta no movimento bem forte que acontece no município de Niterói 240 

em relação a ampliação do acesso das crianças com deficiência na Rede. Dando continuidade, o Presidente 241 
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apresentou as demais decisões da gestão frente aos desafios da política de inclusão: a contratação de professores 242 

e planejamento de Concurso Público; a proposta de Criação do GT para estudo da reestruturação da Política 243 

Municipal de Educação Especial; e o Programa de Residência Docente, que será algo inovador envolvendo o 244 

debate com as universidades. O Presidente sinalizou ao Conselheiro André Martins a intenção de dialogar com a 245 

Faculdade de Educação da Universidade Federal Fluminense (FEUFF) para debater o referido Programa, 246 

explicando não se tratar de estágio e que não visa o preenchimento dos déficits de professores de apoio, em 247 

especial a educação inclusiva de crianças com deficiência com escolaridade. O Presidente esclareceu que seria um 248 

projeto de egressos das Faculdades de Educação, onde se pretende ter uma massa crítica que auxilie a gestão na 249 

condução da discussão e do debate sobre a Educação Especial, sendo um modelo recorrente na área do direito, 250 

como também na medicina. O Presidente informou que já realizaram um bom debate com a Faculdade de 251 

Educação da Universidade do Estado do Rio de Janeiro (UERJ) e que gostariam de convidar a FEUFF para também 252 

participar debater esse projeto. Caminhando para a concluir a apresentação, o Presidente apresentou a dinâmica 253 

de reuniões estabelecida nesses 75 dias de gestão: as reuniões do colegiado SME/FME todas as segundas-feiras; 254 

as reuniões de equipes que acontecem geralmente todas as terças-feiras; as reuniões com a Subsecretaria de 255 

Desenvolvimento Educacional, que acontecem frequentemente; o Fórum de Diretores que aconteceu no dia 13 256 

de maio; nos dias 18 de maio e 07 de junho aconteceram audiências com o Sindicato Estadual dos Profissionais de 257 

Educação (SEPE); Encontro com os Pedagogos no dia 20 de maio; e no dia 27 de junho essa nossa primeira 258 

reunião com o CME. O Presidente afirmou que essa linha do tempo seria importante para que os Conselheiros 259 

percebessem como a gestão da SME tem atuado no sentido de dialogar com todos os setores e segmentos , 260 

sejam da gestão ou das representações sindicais. O Presidente sinalizou ao Sindicato de Professores Particulares 261 

de Niterói e São Gonçalo (SINPRO) e ao Sindicato dos Estabelecimentos Particulares de Ensino (SINEPE) que a 262 

gestão estaria aberta ao diálogo caso desejassem, enfatizando que o diálogo com os diferentes acentua mais 263 

ainda a importância da democracia, o que não significa dizer que não possam ter ideias opostas, mas entende que 264 

a tolerância e a disputa política são elementos pedagógicos e salutares para uma sociedade democrática, 265 

reafirmando o convite ao SINPRO e ao SINEPE para uma audiência. O Conselheiro Fabrício de Martino, 266 

representante do SINEPE, sinalizou que acredita que tenham muito mais pontos em comum do que de 267 

divergências. O Presidente finalizou a apresentação da nova gestão com uma citação do intelectual Darcy Ribeiro, 268 

“Só há duas opções nesta vida: se resignar ou se indignar. E eu não vou me resignar nunca”, falando que esse tem 269 

sido seu mantra/oração pela manhã ao chegar na secretaria todos os dias. Logo após o Presidente abriu a fala aos 270 

Conselheiros presentes para que pudessem debater a apresentação explanada sobre os 75 dias de gestão na 271 

educação de Niterói. A Conselheira Luiza Sassi se manifestou para tirar uma dúvida sobre o dado quanto ao 272 

número da população de crianças de 0 a 5 anos e o número de matrículas na Rede, pois no seu entendimento a 273 

Rede Municipal hoje cobriria toda a demanda de vagas para as crianças da Educação Infantil, tendo mais vagas do 274 

que a população nesta faixa etária. O Conselheiro Thiago Risso esclareceu que o número apresentado 275 

correspondia ao número total da população naquela faixa etária e que o número de matrículas corresponderia a 276 

toda educação básica. A Conselheira Rosa Aletice perguntou sobre a resposta ao requerimento enviado no mês 277 

de março. A Secretária Executiva, a professora Cíntia da Luz informou que o ofício da SME em resposta ao 278 

referido requerimento foi enviado por e-mail a todos os Conselheiros no mês de maio. O Presidente retomou a 279 

palavra falando sobre a importância de que seja revisto no Regimento deste colegiado (Deliberação CMEN nº 280 

011/2007, publicada em 09 de julho de 2007), a questão do quorum para a segunda convocação das sessões 281 

plenárias, no Art. 8º que estabelece "... em segunda convocação, com qualquer  número de Conselheiros 282 

presentes".  Desta forma o Presidente sugeriu que a Câmara de Legislação e Normas se reúna e apresente na 283 

próxima plenária uma proposição de alteração ao Regimento para apreciação e votação, solicitando os 284 

encaminhamentos necessários à Secretária Executiva, professora Cíntia da Luz. A Conselheira Rosa Aletice 285 

perguntou se o calendário de reuniões do CME será refeito ou será mantido, e ainda solicitou mais antecedência 286 

às convocações devido ao fato da mesma estar atuando em sala de aula, para que assim pudesse organizar 287 

melhor sua liberação para participar das reuniões. A Conselheira Márcia Pessanha relembrou que as reuniões 288 

acontecem geralmente nas últimas segundas-feiras de cada mês. A Secretária Executiva reforçou que o colegiado 289 
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já possui um calendário aprovado, apesar de já ter sido justificado pelo Presidente o não cumprimento do mesmo 290 

nos últimos meses, e que mantendo esse planejamento de previsão de reuniões,  somente a data do próximo 291 

encontro, previsto para daqui há 15 dias aproximadamente, seria modificado e apresentado ao plenário para 292 

aprovação, considerando também o recesso escolar. A Conselheira Márcia Pessanha também relembrou que na 293 

ocasião de votação do calendário de reuniões para o ano de 2022, foi solicitado que excepcionalmente no mês de 294 

julho a plenária não acontecesse no final do mês devido ao período de férias escolares, que foi confirmado pelos 295 

presentes. A Conselheira Rosa Aletice perguntou se existia previsão para a publicação dos Referenciais 296 

Curriculares da Rede Municipal de Educação de Niterói. O Presidente solicitou que a Conselheira Djenane Freire e 297 

a Secretária Executiva, a professora Cíntia da Luz esclarecessem sobre os encaminhamentos. A Conselheira 298 

Djenane Freire e a professora Cíntia da Luz informaram que já foi publicada em DO, no dia 08 de junho de 2022, a 299 

Portaria SME nº 018 que instituiu a Comissão de Acompanhamento dos Referencias Curriculares da Rede Pública 300 

Municipal de Educação de Niterói, conforme recomendado no Parecer CME nº 011, aprovado na Sessão Plenária 301 

do CME em 29 de novembro de 2021, publicado em 24 de dezembro de 2021. A Conselheira Djenane Freire 302 

informou ainda que a Comissão já elaborou o Termo de Referência (TR) para contratação de empresa 303 

especializada para edição, diagramação e correção ortográfica do documento para divulgação na Rede Municipal, 304 

em formato de livro físico e em PDF, e que já foi enviado a FME para prosseguimento das ações necessárias para a 305 

contratação da empresa. A Conselheira informou que a Comissão se reúne quinzenalmente para as providências e 306 

encaminhamentos necessários para a implementação dos Referenciais Curriculares na Rede. A Conselheira Rosa 307 

Aletice indagou se a publicação sairia ainda este ano. O Presidente e a Conselheira Djenane disseram que este é o 308 

objetivo da gestão. O Presidente afirmou a intenção de realizar um ato de publicação dos Referenciais 309 

Curriculares no Conselho, apresentando à sociedade de Niterói e à comunidade escolar esses Referenciais, 310 

resultado de um movimento vitorioso, pela importância das discussões na Rede, pelo debate aqui neste 311 

colegiado. O Presidente afirmou o compromisso com o colegiado de a cada reunião informar as etapas concluídas 312 

deste trabalho, ressaltando o compromisso da publicação ainda acontecer neste ano. O professor Diogo, da 313 

representação colegiada do SEPE Niterói, que acompanhava a Conselheira Rosa Aletice, representante do SEPE, 314 

solicitou a palavra ao Presidente, que concedeu após consultar o plenário. O professor Diogo pautou algumas 315 

questões relacionadas ao que foi apresentado e a outros assuntos sobre o planejamento da educação na cidade, 316 

para dialogar com os Conselheiros que representam o Poder Executivo Municipal. O professor Diogo fez 317 

referência a ata da Sessão Plenária anterior, quando o então Secretário e Presidente do colegiado divulgou o 318 

Planejamento Estratégico da SME. Considerando as mudanças de rumos na gestão, o professor Diogo indagou o 319 

que permaneceria e o que mudaria daquele planejamento apresentado, apontando a importância desse debate 320 

no Conselho. O professor Diogo primeiro afirmou que a impressão é que as mudanças não teria sido meramente 321 

de postos, mas que houve mudanças de debates políticos e pedagógicos na Rede, que foi positivo na visão do 322 

Sindicato, por este motivo mereceria um novo debate sobre aquele planejamento, e que seria importante o 323 

Conselho acompanhar, assim como o Sindicato também. Num segundo ponto, o professor Diogo relatou que nas 324 

duas audiências com o SEPE, mencionadas pelo Presidente na sua apresentação, foi consagrado um acordo, entre 325 

a categoria e o governo municipal relativo a constituição de quatro grupos de trabalho (GTs) que promoverão 326 

debates importantes até o final deste ano sobre a educação na cidade: um deles sobre a Educação Inclusiva, e 327 

mais três GTs que irão discutir políticas importantes para a educação municipal, um deles vai discutir questões 328 

pedagógicas, infraestruturais, educação infantil; outro sobre a migração para 40 horas, que é um debate 329 

relativamente histórico na Rede; e outro sobre a atualização do Plano de Carreira, condições de trabalho, 330 

incluindo a falta de funcionários administrativos. O professor Diogo sinaliza a importância do registro desse relato 331 

e do Conselho, na medida do possível, acompanhar os trabalhos dos referidos GTs, já que envolverá estudos de 332 

legislação e investimentos necessários para sua execução. E por último o professor Diogo manifestou a iniciativa 333 

de consultar os representantes do Poder Executivo no Conselho e discutir com o Conselho sobre junho ser o mês 334 

chamado de data base, momento do ano que é discutido e concedido o reajuste salarial dos servidores 335 

municipais, inclusive dos profissionais da educação. O professor Diogo informou que o Sindicato e a categoria 336 

estão fazendo um debate com  o governo sobre o cumprimento da Lei do Piso Salarial Nacional da Educação, no 337 
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ano de 2022, pela primeira vez na história, enfatizando não ser necessariamente uma crítica ao governo, mas que 338 

possui um conjunto da carreira da educação com o piso salarial abaixo do piso nacional, e que existe uma 339 

expectativa sobre a resposta do governo em relação ao cumprimento do piso. O professor Diogo sinalizou a 340 

importância do Conselho acompanhar porque diz respeito a uma parte importante da estrutura da educação 341 

municipal e também ao cumprimento de legislações que precisamos acompanhar. O professor Diogo ainda 342 

indagou sobre a conclusão da negociação de mudança de nomenclatura das merendeiras para cozinheiras 343 

escolares, como também sobre a contratação para as demais áreas da categoria que também apresentam 344 

carências de profissionais, tanto de professores regentes (I e II), como de profissionais de administrativos e 345 

operacionais, principalmente a situação das cozinheiras escolares, com pendências na Controladoria Geral do 346 

Município. O professor Diogo finalizou sua excepcional participação falando sobre a reunião que tiveram com o 347 

Ministério Público, com a Promotora Doutora Bianca Motta, que informou ao Sindicato que terá uma reunião 348 

com a SME esta semana, e que esta intervenção será importante para as negociações da categoria com o governo 349 

municipal, e ainda sinalizou a importância de se ampliar o quantitativo de representação do SEPE no colegiado, 350 

que garantiria ao Sindicato ocupar mais espaços na discussão incluindo as Câmaras previstas no Regimento. O 351 

Presidente retomou a fala afirmando que a entidade que mais tem conversado com a SME é o SEPE, que nestes 352 

75 dias de gestão, ocorreram entre 7 e 8 reuniões, sejam elas oficiais chamadas de audiências, sejam elas 353 

resultantes de conversas e atendimentos quando o SEPE vai à SME informalmente consultar sobre algum tema de 354 

interesse. O Presidente ainda esclareceu que além das reuniões já realizadas, a SME atenderá o SEPE quantas 355 

reuniões forem solicitadas, porém ponderou que a gestão necessita de tempo hábil para o encaminhamento dos 356 

GTs que foram pactuados, informou também que amanhã estará com a Promotora Doutora Bianca Motta, 357 

entregando o cronograma de conversas já realizadas com o Sindicato e os encaminhamentos que foram 358 

realizados pelo governo. O Presidente esclareceu que a última audiência oficial foi coordenada pelo Secretário 359 

Executivo do governo, o Sr. Bira Marques, que definiu efetivamente para o Sindicato os parâmetros em relação a 360 

questão percentual que a categoria está reivindicando, e que foi feito uma avaliação junto a categoria em relação 361 

ao quadro de gestão financeira do governo municipal. O Presidente pontuou que está aguardando os cálculos do 362 

executivo pra que se possa fazer a melhor proposta possível, considerando a aliança da gestão neste processo e 363 

ainda informou que não estão deixando de realizar os encaminhamentos, que estão sendo pactuados nas 364 

negociações com o SEPE, talvez não no tempo almejado pelo Sindicato, pois o tempo do governo pode ser 365 

diferente, mas que estão caminhando. O Presidente agradece a presença de todos os Conselheiros e 366 

Conselheiras, a equipe de apoio e de assessoria, a professora Cíntia da Luz, muito querida, que vem se dedicando 367 

ao Conselho com muito esmero e com muito cuidado, e a toda equipe do gabinete, a Juliana, a Sonia e aos 368 

demais envolvidos na organização, e convidou a todos para participarem do lanche que foi preparado com muito 369 

carinho. O Presidente expressou sua satisfação de participar de Conselhos e relatou sobre sua vinculação à Igreja 370 

Metodista, que teve uma experiência muito salutar que lhe trouxe muito aprendizado há alguns anos, quando 371 

esteve na Universidade Metodista em Piracicaba, participando do Conselho junto com o Professor Livingstone dos 372 

Santos e apredendo sobre a dinâmica de trabalho do colegiado. O Presidente também relembrou que foi 373 

Conselheiro do Conselho Estadual de Educação (CEE) por dois mandatos representando a União dos Dirigentes 374 

Municipais de Educação (UNDIME). O Presidente informou ainda que no dia seguinte a esta plenária estaria 375 

recebendo a Marlise Alves, Secretária Executiva da UNDIME no município, que participará de uma formação 376 

sobre Educação Conectada. O Presidente reforçou que não só aprecia participar dos colegiados, como respeita 377 

profundamente esse órgão de representação da cidade de Niterói no debate às grandes questões da educação no 378 

município. Nessas palavras, o Presidente revelou o prazer em assumir a Presidência deste Conselho, aguardando 379 

a colaboração de todos e todas, com suas identidades, interesses coorporativos, porém com a ação em comum na 380 

defesa plena da Escola Pública, como marca principal da democracia, da superação das desigualdades sociais. O 381 

Presidente expressou sua felicidade em dar posse aos novos Conselheiros e Conselheiras, como também em 382 

conhecer novos companheiros e companheiros, esperando que possam ter um bom relacionamento, respeitoso, 383 

fraterno, sabendo que os interesses tem a convergência com  a Escola Pública municipal. O Presidente se 384 

declarou como um municipalista, que defende o município, e que compreende o estado como um ente muito 385 
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abstrato, declarou sua luta pela autonomia municipal nos campos do orçamento e do financiamento. O 386 

Presidente ainda declarou sua impressão sobre a interferência do governo federal nas decisões do município, 387 

principalmente no campo educacional, e como professor universitário sua compreensão é que toda a educação é 388 

municipal, a UFF faz educação municipal, assim como as demais instituições de Ensino Superior, incluindo as 389 

privadas, como também qualquer colégio do estado localizado no território do município, também realiza a 390 

educação municipal. O Presidente reforça que apesar das competências de cada ente federativo que a Lei de 391 

Diretrizes e Bases da Educação Nacional (LDB) nos estabelece, toda a educação é municipal, e aqui com toda a 392 

diversidade que possamos caminhar juntos no sentido de superar as dificuldades e lutar sempre por uma 393 

qualidade do ensino. O Presidente finaliza agradecendo a todos e todas, na esperança de que, além da pautas 394 

ordinárias, este Conselho provoque o debate de grandes questões da educação municipal e nacional. Na 395 

sequência, o Presidente informa que a próxima Sessão Plenária será realizada no dia 08 de agosto de 2022, 396 

devido ao período do recesso escolar e retorno das aulas no início no mês de agosto. A 276ª Sessão Plenária do 397 

Conselho Municipal de Educação de Niterói é encerrada com agradecimento à participação dos Conselheiros e 398 

Conselheiras e dos demais presentes. Nada mais havendo a tratar, eu, Cíntia da Luz Rodrigues, Secretária 399 

Executiva do CMEN, lavrei a presente ata, que será assinada, por mim, pelo Presidente e pelos Conselheiros, 400 

depois de aprovada. 401 

  402 
Niterói, 27 de junho de 2022 403 

 404 
 405 
  406 

Cíntia da Luz Rodrigues                      Prof. Dr. Lincoln de Araújo Santos 407 
      Secretária Executiva do CMEN                      Presidente do CMEN 408 

 409 

Ana Lúcia Tarouquella Schilke  

André Antunes Martins  

Carla Cristina Martins da Conceição Vasconcellos   

Djenane Luisa Freire Firmino  

Fabrício Baptista de Martino   

Greyce Kelly Fernandes de Almeida   

Luiza Cristina Rangel Pinto Sassi  

Márcia Maria de Jesus Pessanha   

Rosa Aletice Oliveira Silva   

Sérgio Miguel Turcatto   

Thiago Soares Risso Possas  
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